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Krátký pohled do historie přepravy masa a uzenin
V rámci představenstva ČSZM jsme odhla-

sovali, že každý z nás napíše článek do Řez-
nických novin. Tak trochu jsem spoléhal na to, 
že táta  již napsal  tolik článků, že se tohoto 
úkolu nějak zbavím. Když jsem zjistil, že se 
mi to nepovede, musel jsem vymyslet, na jaké 
téma článek napíšu. Vyřešili to za mě kolego-
vé, prohlásili že chtějí něco o řeznických au-
tech. A tak tedy pojďme se v krátkosti podí-
vat, jak v minulosti vypadala doprava v našem 
oboru.

Na počátku 20. století byly jako dopravní 
prostředky používané k rozvozu masa a uze-

nin  jednoduché vozíky zpravidla tažené sil-
nými psy. Důvod byl jednoduchý, v řeznické 
živnosti se vždycky našel nějaký ten zbytek 
k nakrmení. Svoz dobytka na jatky probíhal 
na valnících taženými koňmi, avšak na řadu 
větších jatek (např. Praha-Holešovice, Brno, 
Ostrava) probíhala doprava dobytka po želez-
nici. V průběhu 20. a 30. let docházelo v na-
šich zemích k postupnému rozvoji motoriza-
ce a náš obor nezůstával pozadu. Automobil 
byl sice pořád ještě luxusním zbožím, avšak 

v 30. letech si jej řada větších firem a bohat-
ších živností v našem oboru již mohla dovolit. 

Jednalo se zpravidla o podvozky osobních au-
tomobilů, které byly přestavěny na lehký valní-
kový automobil. Mezi nejrozšířenější automo-
bily patřily značky Laurin a Klement (později 
Škoda), Tatra, Praga, Aero, Walter a jiné. Val-
níkové nástavby těchto automobilů vznikaly 
u specializovaných karosářů, v řadě případů 
však svépomocnou přestavbou staršího au-
tomobilu. 

V průběhu 50.  let, po znárodnění výrob-
ních závodů a živností, vzniká národní pod-
nik Masný průmysl a tak jako v jiných obo-
rech vyvstává potřeba zásobování obyvatel-
stva. V tomto období začínají do provozů při-
cházet nákladní automobily Praga RN a Praga 
RND, Aero 150, lehký dodávkový automobil 
Škoda 1200/1201 v provedení STW, dodávka 
a pick-up. Jedná se zpravidla o valníkové au-
tomobily s plachtou. V průběhu 60.  let  jsou 
do ČSSR dováženy lehké nákladní automobily 
Garant vyráběné v NDR a později nahrazeny 
modernizovaným automobilem Robur, který 
mohl být buď se zážehovým nebo vznětovým 
motorem. 

Neustále rozšiřující se požadavky na dopra-
vu a nedostatek lehkých nákladních automo-
bilů byl v ČSSR vyřešen v roce 1967 zakou-
pením licence od francouzské automobilky 
Saviem. V pražských Letňanech se roku 1968 
rozbíhá  výroba  legendárního  automobilu 
Avia, který se stal základním pilířem autodo-
pravy masného průmyslu a stala se jeho nedíl-
nou součástí po celá 80. léta a poté v 90. le-
tech v nově vzniklých soukromých firmách. 
U tohoto typu automobilu již byly v převáž-
né většině namontovány chladírenské nástav-
by od výrobce Orličan Choceň. Kabina byla 
od výrobce lakována v modré barvě, typickou 
červenou dostala až na dílnách jednotlivých 
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Obr. 1: Praga Alfa s valníkovou nástavbou a karoserií Chevrolet

Obr. 2: Avia A 31 určená k rozvozu masa


